
永州一中高三第三次月考数学试卷 

 

一、单选题 

1．如图，I是全集，M 、P、S是 I的 3个子集，则阴影部分所表示的集合是（    ） 

 

A．(ᵄ�∩ᵄ�)∩ᵄ� B．(ᵄ�∩ᵄ�)∪ᵄ� C．(ᵄ�∩ᵄ�)∩ᵄ� D．(ᵄ�∩ᵄ�)∪ᵄ� 

【答案】C 

【分析】根据 Venn 图表示的集合运算作答． 

【详解】阴影部分在集合ᵄ�,ᵄ�的公共部分，但不在集合ᵄ�内，表示为(ᵄ�∩ᵄ�)∩ᵄ�， 

故选：C． 

2．若ᵆ�(1 + ᵅ�) = 1 −ᵅ�，则 z=（    ） 

A．1–i B．1+i C．–i D．i 

【答案】D  

【分析】先利用除法运算求得ᵆ�，再利用共轭复数的概念得到ᵆ�即可. 

【详解】因为ᵆ�= 1−ᵅ�

1+ᵅ�
= (1−ᵅ�)2

(1+ᵅ�)(1−ᵅ�)
= −2ᵅ�

2
= −ᵅ�，所以ᵆ�= ᵅ�. 

故选：D  

【点晴】本题主要考查复数的除法运算，涉及到共轭复数的概念，是一道基础题. 

3．若直线2ᵆ�+ ᵆ�−1 = 0是圆(ᵆ�−ᵄ�)2 + ᵆ�2 = 1的一条对称轴，则ᵄ�=（    ） 

A．1

2
 B．−1

2
 C．1 D．−1 

【答案】A  

【分析】若直线是圆的对称轴，则直线过圆心，将圆心代入直线计算求解． 

【详解】由题可知圆心为(ᵄ�,0)，因为直线是圆的对称轴，所以圆心在直线上，即2ᵄ�+ 0 −1 =

0，解得ᵄ�= 1

2
． 

故选：A． 

 

4．如图是标准对数远视力表的一部分．最左边一列“五分记录”为标准对数视力记录，这组

数据从上至下为等差数列，公差为0.1；最右边一列“小数记录”为国际标准视力记录的近似

值，这组数据从上至下为等比数列，公比为 √1010 ．已知标准对数视力5.0对应的国际标准视

力准确值为1.0，则标准对数视力4.8对应的国际标准视力精确到小数点后两位约为（    ） 

（参考数据：√105 ≈1.58,√1010 ≈1.26） 



 

A ．0.57 B．0.59 C．0.61 D ．0.63 

【答案】D  

【分析】根据给定条件，确定标准对数视力4.8从下到上的项数，再利用等比数列计算作答. 

【详解】依题意，以标准对数视力5.0为左边数据组的等差数列的首项，其公差为-0.1，标准

对数视力4.8为该数列第 3项， 

标准对数视力5.0对应的国际标准视力值 1.0为右边数据组的等比数列的首项，其公比为 1

√1010
， 

因此，标准对数视力4.8对应的国际标准视力值为该等比数列的第 3项，其大小为

1 ×( 1

√1010
)2 = 1

√105
≈0.63. 

故选：D  

5．在△ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，ᵃ�ᵃ�= 3,ᵃ�ᵃ�= 4,∠ᵃ�= 90°．P 为△ᵃ�ᵃ�ᵃ�所在平面内的动点，且ᵄ�ᵃ�= 1，则

ᵄ�ᵃ�⃑⃑⃑⃑⃑  ⋅ᵄ�ᵃ�⃑⃑⃑⃑⃑ 的取值范围是（    ） 

A．[−5,3] B．[−3,5] C．[−6,4] D ．[−4,6] 

【答案】D  

【分析】依题意建立平面直角坐标系，设ᵄ�(cosᵰ�,sinᵰ�)，表示出ᵄ�ᵃ�⃑⃑⃑⃑⃑  ，ᵄ�ᵃ�⃑⃑⃑⃑⃑ ，根据数量积的坐

标表示、辅助角公式及正弦函数的性质计算可得； 

【详解】解：依题意如图建立平面直角坐标系，则ᵃ�(0,0)，ᵃ�(3,0)，ᵃ�(0,4)， 



 

因为ᵄ�ᵃ�= 1，所以ᵄ�在以ᵃ�为圆心，1为半径的圆上运动， 

设ᵄ�(cosᵰ�,sinᵰ�)，ᵰ�∈[0,2ᵰ�]， 

所以ᵄ�ᵃ�⃑⃑⃑⃑⃑  = (3 −cosᵰ�,−sinᵰ�)，ᵄ�ᵃ�⃑⃑⃑⃑⃑ = (−cosᵰ�,4 −sinᵰ�)， 

所以ᵄ�ᵃ�⃑⃑⃑⃑⃑  ⋅ᵄ�ᵃ�⃑⃑⃑⃑⃑ = (−cosᵰ�)×(3 −cosᵰ�)+ (4 −sinᵰ�)×(−sinᵰ�) 

= cos2ᵰ�−3cosᵰ�−4sinᵰ�+ sin2ᵰ� 

= 1 −3cosᵰ�−4sinᵰ� 

= 1 −5sin(ᵰ�+ ᵱ�)，其中sinᵱ�= 3

5
，cosᵱ�= 4

5
， 

因为−1≤sin(ᵰ�+ ᵱ�)≤1，所以−4≤1 −5sin(ᵰ�+ ᵱ�)≤6，即ᵄ�ᵃ�⃑⃑⃑⃑⃑  ⋅ᵄ�ᵃ�⃑⃑⃑⃑⃑ ∈[−4,6]； 

故选：D  

         

6．已知函数ᵅ�(ᵆ�)= 2sinᵱ�ᵆ�cos2(ᵱ�ᵆ�

2
−ᵰ�

4
)−sin2ᵱ�ᵆ�(ᵱ�> 0)在区间[−2π

3
,5π
6
]上是增函数，且在

区间[0,π]上恰好取得一次最大值，则ᵱ�的取值范围是（    ） 

A．(0,3
5
] B．[1

2
,3
5
] C．[1

2
,5
2
] D ．(0,5

2
) 

【答案】B 

【分析】先化简函数ᵅ�(ᵆ�)的解析式，再依据题意列出关于ᵱ�的不等式组，即可求得ᵱ�的取值

范围. 

【详解】ᵅ�(ᵆ�)= 2sinᵱ�ᵆ�cos2 (ᵱ�ᵆ�

2
−π

4
)−sin2ᵱ�ᵆ�= sinᵱ�ᵆ�[2cos2 (ᵱ�ᵆ�

2
−π

4
)−sinᵱ�ᵆ�] 

= sinᵱ�ᵆ�[cos(ᵱ�ᵆ�−
π

2
) + 1 −sinᵱ�ᵆ�]= sinᵱ�ᵆ�(sinᵱ�ᵆ�+ 1 −sinᵱ�ᵆ�)= sinᵱ�ᵆ� 

由ᵱ�ᵆ�= π

2
+ 2ᵅ�π，可得ᵆ�= π

2ᵱ�
+ 2ᵅ�π

ᵱ�
,ᵅ�∈Z 



由ᵅ�(ᵆ�)在区间[0,π]上恰好取得一次最大值，可得{
0 ≤ π

2ᵱ�
≤π

π

2ᵱ�
+ 2π

ᵱ�
> π

 ，解之得1

2
≤ᵱ�< 5

2
 

又ᵅ�(ᵆ�)在区间[−2π

3
,5π
6
]上是增函数，则{

5

6
π≤ π

2ᵱ�

−2

3
π≥−π

2ᵱ�

 ，解之得ᵱ�≤3

5
 

综上，ᵱ�的取值范围是1

2
≤ᵱ�≤3

5
 

故选：B 

7．若两曲线 y=x2-1 与 y=alnx-1 存在公切线，则正实数 a的取值范围为（    ） 

A．(0,2ᵅ�] B．(0,ᵅ�] C．[2ᵅ�,+∞) D．(ᵅ�,2ᵅ�] 

【答案】A  

【分析】分别求出导数，设出切点，得到切线方程，再由两点的斜率公式，结合切点满足曲

线方程，运用导数求的单调区间、极值、最值即可得出 a的取值范围. 

【详解】设ᵃ�(ᵆ�
1
,ᵆ�

1
2 −1),ᵃ�(ᵆ�

2
,ᵄ�lnᵆ�

2
−1),ᵆ�

1
′= 2ᵆ�,ᵆ�

2
′= ᵄ�

ᵆ�
,ᵅ�

1
= 2ᵆ�

1
,ᵅ�

2
= ᵄ�

ᵆ�
2

 

切线：ᵆ�−(ᵆ�
1
2 −1) = 2ᵆ�

1
(ᵆ�−ᵆ�

1
)，即ᵆ�= 2ᵆ�

1
ᵆ�−ᵆ�

1
2 −1 

切线：ᵆ�−(ᵄ�lnᵆ�
2
−1) = ᵄ�

ᵆ�
2

(ᵆ�−ᵆ�
2
)，即ᵆ�= ᵄ�

ᵆ�
2

ᵆ�−ᵄ�+ ᵄ�lnᵆ�
2
−1，∴

{
2ᵆ�

1
= ᵄ�

ᵆ�
2

−ᵆ�
1
2 −1 = −ᵄ�+ ᵄ�lnᵆ�

2
−1

,∴ᵄ�= 4ᵆ�
2
2(1 −lnᵆ�

2
)  

令ᵅ�(ᵆ�)= 4ᵆ�2(1 −lnᵆ�),ᵅ�′(ᵆ�) = 8ᵆ�(1 −lnᵆ�)+ 4ᵆ�2 (−1

ᵆ�
) 

= 8ᵆ�−8ᵆ�lnᵆ�−4ᵆ�= 4ᵆ�−8ᵆ�lnᵆ�= 4ᵆ�(1 −2lnᵆ�) = 0,ᵆ�= √ᵅ� 

ᵅ�(ᵆ�)在(0,√ᵅ�)上单调递增，在(√ᵅ�,+∞)上单调递减， 

所以ᵅ�(ᵆ�)
max

= ᵅ�(√ᵅ�)= 2ᵅ�,∴ᵄ�∈(0,2ᵅ�]. 

故选：A． 

8．已知双曲线ᵆ�2 −ᵆ�2

ᵄ�2
= 1，若过点(2，2)能作该双曲线的两条切线，则该双曲线离心率ᵅ�取

值范围为（    ） 

A．(√21
3

，+ ∞) B．(1，√21

3
) C．(1，√2) D．以上选项均不正确 

【答案】D  

【分析】设切线方程为ᵆ�−2 = ᵅ�(ᵆ�−2)，代入双曲线方程后，方程应为一元二次方程，二

次项系数不能为 0，然后由Δ= 0判别式得关于ᵅ�的方程，此方程有两个不等的实根，由此可

得ᵄ�2的范围，从而求得ᵅ�的范围，注意满足二次项系数不为 0的条件，即可得结论． 

【详解】设切线方程是ᵆ�−2 = ᵅ�(ᵆ�−2)， 

由{
ᵆ�−2 = ᵅ�(ᵆ�−2)

ᵆ�2 −ᵆ�2

ᵄ�2
= 1

 得(ᵄ�2 −ᵅ�2)ᵆ�2 + 4ᵅ�(ᵅ�−1)ᵆ�−4(ᵅ�−1)2 −ᵄ�2 = 0， 

显然ᵄ�2 −ᵅ�2 = 0时，所得直线不是双曲线的切线，所以ᵅ�≠±ᵄ�， 



由Δ= 0得16ᵅ�2(ᵅ�−1)2 + 4(ᵄ�2 −ᵅ�2)[4(ᵅ�−1)2 + ᵄ�2]= 0，整理为3ᵅ�2 −8ᵅ�+ 4 + ᵄ�2 = 0， 

由题意此方程有两不等实根， 

所以Δ
1
= 64 −12(4 + ᵄ�2) > 0，ᵄ�2 < 4

3
，则ᵅ�2 = 1 + ᵄ�2 < 7

3
（ᵅ�为双曲线的半焦距），ᵅ�= ᵅ�

1
=

ᵅ�< √21

3
，即1 < ᵅ�< √21

3
， 

ᵅ�= ±ᵄ�代入方程3ᵅ�2 −8ᵅ�+ 4 + ᵄ�2 = 0，得ᵄ�= ±1，此时ᵅ�= √2， 

综上，ᵅ�的范围是(1,√2)∪(√2,√21
3
)． 

故选：D． 

 

二、多选题 

9．已知向量ᵄ� = (1,sinᵰ�),ᵄ� = (cosᵰ�,√2)，则下列命题正确的是（    ） 

A．存在ᵰ�，使得ᵄ� //ᵄ⃑�  B．当tanᵰ�= −√2

2
时，ᵄ� 与ᵄ� 垂直 

C．对任意ᵰ�，都有|ᵄ� |≠|ᵄ⃑� | D ．当ᵄ� ⋅ᵄ� = −√3时，tanᵰ�= √2 

【答案】BD  

【分析】A 选项，利用向量平行及三角函数恒等变换得到方程，sin2ᵰ�= 2√2 > 1，故 A 错

误；B 选项，利用垂直得到方程，求出正切值；C 选项，计算出两向量的模长，得到ᵰ�= π

2
+

ᵅ�π,ᵅ�∈ᵄ�，C 错误；利用向量的数量积列出ᵄ� ⋅ᵄ� = cosᵰ�+ √2sinᵰ�= −√3，平方后得到tan2ᵰ�−

2√2tanᵰ�+ 2 = 0，求出正切值. 

【详解】对于选项 A：若ᵄ� //ᵄ⃑� ，则√2 = sinᵰ�cosᵰ�，即sin2ᵰ�= 2√2 > 1， 

所以不存在这样的ᵰ�，故 A 错误； 

对于选项 B：若ᵄ� ⊥ᵄ� ，则cosᵰ�+ √2sinᵰ�= 0，即cosᵰ�= −√2sinᵰ�，得tanᵰ�= −√2

2
，故 B 正

确； 

对于选项 C：|ᵄ� |= √1+ sin2ᵰ�,|ᵄ⃑� |= √2+ cos2ᵰ�，当|ᵄ� |= |ᵄ⃑� |时，cos2ᵰ�= −1， 

此时ᵰ�= π

2
+ ᵅ�π,ᵅ�∈ᵄ�，故 C 错误； 

对于选项 D：ᵄ� ⋅ᵄ� = cosᵰ�+ √2sinᵰ�= −√3，两边同时平方得cos2ᵰ�+ 2sin2ᵰ�+ 2√2cosᵰ�⋅

sinᵰ�= 3cos2ᵰ�+ 3sin2ᵰ�，化简得2cos2ᵰ�+ sin2ᵰ�−2√2sinᵰ�cosᵰ�= 0，等式两边同除以cos2ᵰ�

得tan2ᵰ�−2√2tanᵰ�+ 2 = 0， 

即(tanᵰ�−√2)2 = 0，所以tanᵰ�= √2，故 D 正确. 

故选：BD. 

10．一个质地均匀的正四面体表面上分别标有数字 1，2，3，4，抛掷该正四面体两次，记

事件 A 为“第一次向下的数字为偶数”，事件 B 为“两次向下的数字之和为奇数”，则下列说法

正确的是（    ） 



A ．ᵄ�(ᵃ�)= 1

2
 B．事件 A 和事件 B 互为对立事件 

C．ᵄ�(ᵃ�|ᵃ� ) = 1

2
 D ．事件 A 和事件 B 相互独立 

【答案】ACD  

【分析】求得ᵄ�(ᵃ�)的值判断选项 A；举反例否定选项 B；求得ᵄ�(ᵃ�|ᵃ�)的值判断选项 C；利用

公式ᵄ�(ᵃ�)ᵄ�(ᵃ�)= ᵄ�(ᵃ�ᵃ�)是否成立判断选项 D. 

【详解】选项 A：ᵄ�(ᵃ�)= C
2
1C

4
1

C
4
1C

4
1
= 8

16
= 1

2
.判断正确； 

选项 B：事件 B：第一次向下的数字为偶数, 第二次向下的数字为奇数， 

则两次向下的数字之和为奇数.则事件 A 和事件 B 不是对立事件.判断错误； 

选项 C：ᵄ�(ᵃ�ᵃ�)= C
2
1C

2
1

C
4
1C

4
1
= 4

16
= 1

4
，则ᵄ�(ᵃ�|ᵃ�)= ᵄ�(ᵃ�ᵃ�)

ᵄ�(ᵃ�)
=

1

4
1

2

= 1

2
.判断正确； 

选项 D：ᵄ�(ᵃ�)= C
2
1C

2
1+C

2
1C

2
1

C
4
1C

4
1

= 8

16
= 1

2
，又ᵄ�(ᵃ�)= 1

2
，ᵄ�(ᵃ�ᵃ�)= 1

4
, 

则有ᵄ�(ᵃ�)ᵄ�(ᵃ�)= ᵄ�(ᵃ�ᵃ�)成立，则事件 A 和事件 B 相互独立.判断正确. 

故选：ACD  

11．在正方体ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�−ᵃ�
1
ᵃ�
1
ᵃ�
1
ᵃ�
1
中，点ᵄ�满足ᵃ�ᵄ�⃑⃑⃑⃑⃑ = ᵰ�ᵃ�ᵃ�⃑⃑⃑⃑⃑  + ᵰ�ᵃ�ᵃ�

1
⃑⃑⃑⃑⃑⃑  ⃑，其中ᵰ�∈[0,1]，ᵰ�∈[0,1]，

则（    ） 

A．当ᵰ�= ᵰ�时，ᵃ�
1
ᵄ�//平面ᵃ�ᵃ�ᵃ�

1
 

B．当ᵰ�= 1时，三棱锥ᵄ�−ᵃ�
1
ᵃ�ᵃ�的体积为定值 

C．当ᵰ�= 1时，△ᵄ�ᵃ�ᵃ�的面积为定值 

D．当ᵰ�+ ᵰ�= 1时，直线ᵃ�
1
ᵃ�与ᵃ�

1
ᵄ�所成角的范围为[ᵰ�

3
,ᵰ�
2
] 

【答案】ABD  

【分析】对于 A 选项，确定ᵄ�点在面对角线ᵃ�ᵃ�
1
上，通过证明面面平行，得线面平行； 

对于 B 选项，确定ᵄ�点在棱ᵃ�
1
ᵃ�
1
上，由等体积法，说明三棱锥ᵄ�−ᵃ�

1
ᵃ�ᵃ�的体积为定值； 

对于 C 选项，确定ᵄ�点在棱ᵃ�ᵃ�
1
上，△ᵄ�ᵃ�ᵃ�的底ᵃ�ᵃ�不变，高ᵄ�ᵃ�随点ᵄ�的变化而变化； 

对于 D 选项，通过平移直线ᵃ�
1
ᵃ�，找到异面直线ᵃ�

1
ᵃ�与ᵃ�

1
ᵄ�所成的角，在正△ᵃ�

1
ᵃ�
1
ᵃ�中，确

定其范围. 

【详解】对于 A 选项，如下图，当ᵰ�= ᵰ�时，ᵄ�点在面对角线ᵃ�ᵃ�
1
上运动， 

又ᵄ�∈平面ᵃ�
1
ᵃ�
1
ᵃ�，所以ᵃ�

1
ᵄ�⊂平面ᵃ�

1
ᵃ�
1
ᵃ�， 

在正方体ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�−ᵃ�
1
ᵃ�
1
ᵃ�
1
ᵃ�
1
中，∵ᵃ�ᵃ�//ᵃ�

1
ᵃ�
1
且ᵃ�ᵃ�= ᵃ�

1
ᵃ�
1
，则四边形ᵃ�ᵃ�ᵃ�

1
ᵃ�
1
为平行四边形， 

所以，ᵃ�ᵃ�
1
//ᵃ�ᵃ�

1
，∵ᵃ�ᵃ�

1
⊄平面ᵃ�

1
ᵃ�ᵃ�

1
，ᵃ�ᵃ�

1
⊂平面ᵃ�

1
ᵃ�ᵃ�

1
，∴ᵃ�ᵃ�

1
//平面ᵃ�

1
ᵃ�ᵃ�

1
， 

同理可证ᵃ�ᵃ�//平面ᵃ�
1
ᵃ�ᵃ�

1
， 

∵ᵃ�ᵃ�
1
∩ᵃ�ᵃ�= ᵃ�，所以，平面ᵃ�

1
ᵃ�
1
ᵃ�//平面ᵃ�ᵃ�ᵃ�

1
， 

∵ᵃ�
1
ᵄ�⊂平面ᵃ�

1
ᵃ�ᵃ�

1
，所以，ᵃ�

1
ᵄ�//平面ᵃ�ᵃ�ᵃ�

1
，A 正确； 



 

对于 B 选项，当ᵰ�= 1时，如下图，ᵄ�点在棱ᵃ�
1
ᵃ�
1
上运动， 

三棱锥ᵄ�−ᵃ�
1
ᵃ�ᵃ�的体积ᵄ�

ᵄ�−ᵃ�
1
ᵃ�ᵃ�

= ᵄ�
ᵃ�
1
−ᵄ�ᵃ�ᵃ�

= 1

3
⋅ᵄ�

ᵄ�ᵃ�ᵃ�
⋅ᵃ�

1
ᵃ�
1
为定值，B 正确； 

 

对于 C 选项，当ᵰ�= 1时，如图，ᵄ�点在棱ᵃ�ᵃ�
1
上运动，过ᵄ�作ᵄ�ᵃ�⊥ᵃ�ᵃ�于ᵃ�点， 

则ᵄ�
△ᵄ�ᵃ�ᵃ�

= 1

2
ᵃ�ᵃ�⋅ᵄ�ᵃ�，其大小随着ᵄ�ᵃ�的变化而变化，C 错误； 

 

对于 D 选项，如图所示，当ᵰ�+ ᵰ�= 1时，ᵄ�，ᵃ�，ᵃ�
1
三点共线， 

因为ᵃ�
1
ᵃ�
1
//ᵃ�ᵃ�且ᵃ�

1
ᵃ�
1
= ᵃ�ᵃ�,所以四边形ᵃ�

1
ᵃ�
1
ᵃ�ᵃ�为平行四边形，所以ᵃ�

1
ᵃ�//ᵃ�

1
ᵃ�， 

所以∠ᵃ�
1
ᵄ�ᵃ�

1
或其补角是直线ᵃ�

1
ᵃ�与ᵃ�

1
ᵄ�所成角， 

在正△ᵃ�
1
ᵃ�
1
ᵃ�中，∠ᵃ�

1
ᵄ�ᵃ�

1
的取值范围为[ᵰ�

3
,ᵰ�
2
]，D 正确. 



 

故选：ABD.  

12．已知函数ᵅ�(ᵆ�)= (ᵄ�ᵆ�+ lnᵆ�)(ᵆ�−lnᵆ�)−ᵆ�2恰有三个零点ᵆ�
1
,ᵆ�

2
,ᵆ�

3
(ᵆ�

1
< ᵆ�

2
< ᵆ�

3
)，则下列

结论中正确的是（    ） 

A．1 < ᵄ�≤1 + 1

e2−e
 B．1 < ᵄ�< 1 + 1

e2−e
 

C．ᵆ�
1
+ ᵆ�

2
> 3 −ᵄ� D．ᵆ�

2
+ ᵆ�

3
> 2e 

【答案】BCD  

【分析】令ᵆ�= lnᵆ�

ᵆ�
转化为为ᵆ�2 + (ᵄ�−1)ᵆ�+ 1 −ᵄ�= 0（*）在(−∞,1

e
]上有两不等实根ᵆ�

1
,ᵆ�

2
(ᵆ�

1
<

ᵆ�
2
)从而得出参数ᵄ�的范围，设函数ℎ(ᵆ�)= lnᵆ�

ᵆ�
在ᵆ�= 1处的切线ᵅ�:ᵆ�= ᵆ�−1，记切线ᵅ�与ᵆ�=

ᵆ�
1
,ᵆ�= ᵆ�

2
的交点的横坐标分别为ᵆ�

1
′,ᵆ�

2
′，又由lnᵆ�

ᵆ�
≤ᵆ�−1可得ᵆ�

1
= ᵆ�

1
′−1 = lnᵆ�

1

ᵆ�
1

< ᵆ�
1
−1，从

而可判断选项 C;由对数均值不等式可判断选项 D. 

【详解】由ᵆ�= ᵆ�−lnᵆ�，则ᵆ�′= 1 −1

ᵆ�
= ᵆ�−1

ᵆ�
 

可得0 < ᵆ�< 1时，ᵆ�′< 0，当ᵆ�> 1时，ᵆ�′< 0 

所以ᵆ�= ᵆ�−lnᵆ�在(0,1)上单调递减，在(1,+∞)上单调递增. 所以ᵆ�−lnᵆ�≥1 > 0  

令ᵆ�= lnᵆ�

ᵆ�
，则ᵆ�′= 1−lnᵆ�

ᵆ�2
，当0 < ᵆ�< e时，ᵆ�′> 0；当ᵆ�> e时，ᵆ�′< 0 

则ᵆ�= lnᵆ�

ᵆ�
在(0,e)上单调递增，在(e,+∞)上单调递减. 所以ᵆ�= lnᵆ�

ᵆ�
≤1

e
 

 

由题意即方程(ᵄ�ᵆ�+ lnᵆ�)(ᵆ�−lnᵆ�)= ᵆ�2有三个实数根,  即ᵄ�+ lnᵆ�

ᵆ�
= ᵆ�

ᵆ�−lnᵆ�
有三个实数根 



所以ᵄ�+ ᵆ�= 1

1−ᵆ�
有两个实数根，即转化为ᵆ�2 + (ᵄ�−1)ᵆ�+ 1 −ᵄ�= 0（*）必有一个实根

ᵆ�
1
,ᵆ�

2
(ᵆ�

1
< ᵆ�

2
) 

判别式Δ= (ᵄ�−1)2 −4(1−ᵄ�)> 0，有ᵄ�< −3或ᵄ�> 1，两根情况讨论如下： 

①当ᵆ�
1
∈(0,1

e
),ᵆ�

2
= 1

e
时，从而将ᵆ�

2
= 1

e
代入（*）式，得ᵄ�= 1 + 1

e2−e
，又ᵆ�

1
ᵆ�
2
= 1 −ᵄ�= − 1

e2−e
，

有ᵆ�
1
= − 1

e2−e
< 0不符合题意，故舍去 

①当ᵆ�
1
≤0，ᵆ�

2
∈(0,1

e
)时，令ᵅ�(ᵆ�)= ᵆ�2 + (ᵄ�−1)ᵆ�+ 1 −ᵄ� 

i)    当ᵆ�
1
= 0时，有1 −ᵄ�= 0，得ᵄ�= 1，此时（*）式为ᵆ�2 = 0，不符合题意 

ii)    当ᵆ�
1
< 0时，则有{

ᵅ�(0) = 1 −ᵄ�< 0

ᵅ�(1
e
) = 1

e2
+ (ᵄ�−1)1

e
+ 1 −ᵄ�> 0

  ，解得1 < ᵄ�< e2−e+1

e2−e
 

综上知ᵄ�的取值范围为(1， e2−e+1

e2−e
)，故 A 错误，B 正确. 

由上知ᵆ�
1
= 1−ᵄ�−√ᵄ�2+2ᵄ�−3

2
,ᵆ�

2
= 1−ᵄ�+√ᵄ�2+2ᵄ�−3

2
 

考虑函数ℎ(ᵆ�)= lnᵆ�

ᵆ�
在ᵆ�= 1处的切线ᵅ�:ᵆ�= ᵆ�−1，易证：lnᵆ�

ᵆ�
≤ᵆ�−1 

记切线ᵅ�与ᵆ�= ᵆ�
1
,ᵆ�= ᵆ�

2
的交点的横坐标分别为ᵆ�′

1
,ᵆ�′

2
，则ᵆ�′

1
= 1−ᵄ�−√ᵄ�2+2ᵄ�−3

2
+ 1，ᵆ�′

2
=

1−ᵄ�+√ᵄ�2+2ᵄ�−3

2
+ 1 

又ᵆ�
1
= ᵆ�′

1
−1 = lnᵆ�

1

ᵆ�
1

< ᵆ�
1
−1，则ᵆ�′

1
< ᵆ�′

2
 

同理ᵆ�′
2
< ᵆ�

2
，故ᵆ�

1
+ ᵆ�

2
> ᵆ�′

1
+ ᵆ�′

2
= 3 −ᵄ�，故选项 C 正确 

对于选项 D，{
lnᵆ�

2
= ᵆ�

2
ᵆ�
2

lnᵆ�
3
= ᵆ�

2
ᵆ�
3

 ，则有 ᵆ�
2
−ᵆ�

3

lnᵆ�
2
−lnᵆ�

3

= 1

ᵆ�
2

< ᵆ�
2
+ᵆ�

3

2
，即ᵆ�

2
+ ᵆ�

3
> 2

ᵆ�
2

> 2e，故选项 D 正确 

故选：BCD  

【点睛】关键点睛：本题考查利用导数研究函数零点问题，考查复合方程的根的问题. 解得

本题的关键是先令ᵆ�= lnᵆ�

ᵆ�
，先研究出其性质大致图像，然后将问题转化为ᵆ�2 + (ᵄ�−1)ᵆ�+ 1 −

ᵄ�= 0（*）在(−∞,0]和(0,1
e
]上各有一个实根ᵆ�

1
,ᵆ�

2
(ᵆ�

1
< ᵆ�

2
)，从而使得问题得以解决，属于难

题. 

 

三、填空题 

13．(ᵆ�2 + 2

ᵆ�
)6的展开式中常数项是__________（用数字作答）． 

【答案】240 

【分析】写出(ᵆ�2 + 2

ᵆ�
)6二项式展开通项，即可求得常数项. 

【详解】∵ (ᵆ�2 + 2

ᵆ�
)6 

其二项式展开通项： 



ᵄ�
ᵅ�+1

= ᵃ�
6
ᵅ�⋅(ᵆ�2)6−ᵅ�⋅(

2

ᵆ�
)ᵅ� 

= ᵃ�
6
ᵅ�⋅ᵆ�12−2ᵅ�(2)ᵅ�⋅ᵆ�−ᵅ� 

= ᵃ�
6
ᵅ�(2)ᵅ�⋅ᵆ�12−3ᵅ� 

当12 −3ᵅ�= 0，解得ᵅ�= 4 

∴ (ᵆ�2 + 2

ᵆ�
)6的展开式中常数项是：ᵃ�

6
4 ⋅24 = ᵃ�

6
2 ⋅16 = 15 ×16 = 240. 

故答案为：240. 

【点睛】本题考查二项式定理，利用通项公式求二项展开式中的指定项，解题关键是掌握

(ᵄ�+ ᵄ�)ᵅ�的展开通项公式ᵄ�
ᵅ�+1

= ᵃ�
ᵅ�
ᵅ�ᵄ�ᵅ�−ᵅ�ᵄ�ᵅ�，考查了分析能力和计算能力，属于基础题. 

14．某大学一寝室 4人参加疫情防控讲座，4人就坐在一排有 13 个空位的座位上，根据防

疫要求，任意两人之间需间隔 1米以上（两个空位），则不同的就坐方法有_______种. 

【答案】840 

【分析】先假设每人坐一个位置相当于去掉 4个位置，再将 4人中间任意两人之间放进 2

个空位， 

此时空位一共还剩 3个，再将这三个分成一组、两组、三组讨论，利用分类计数原理计算可

得答案. 

【详解】先假设每人坐一个位置相当于去掉 4个位置，再将 4人中间任意两人之间放进 2

个空位， 

此时空位一共还剩 3个，若将这三个连在一起插入 4 人之间和两侧的空位上，有 5种放法； 

若将这三个分成两组，一组两个，一组一个，插入 4 人之间和两侧的空位上，有A
5
2种放法； 

若将这三个分成三组插入 4 人之间和两侧的空位上，有C
5
3种放法，  

故不同的就坐方法为A
4
4 ×(5 + A

5
2 + C

5
3) = 840种. 

故答案为：840. 

15．已知5ᵆ�2ᵆ�2 + ᵆ�4 = 1(ᵆ�,ᵆ�∈ᵄ�)，则ᵆ�2 + ᵆ�2的最小值是_______． 

【答案】4

5
 

【分析】根据题设条件可得ᵆ�2 = 1−ᵆ�4

5ᵆ�2
，可得ᵆ�2 + ᵆ�2 = 1−ᵆ�4

5ᵆ�2
+ ᵆ�2 = 1

5ᵆ�2
+ 4ᵆ�2

5
，利用基本不等

式即可求解. 

【详解】①5ᵆ�2ᵆ�2 + ᵆ�4 = 1 

①ᵆ�≠0且ᵆ�2 = 1−ᵆ�4

5ᵆ�2
 

①ᵆ�2 + ᵆ�2 = 1−ᵆ�4

5ᵆ�2
+ ᵆ�2 = 1

5ᵆ�2
+ 4ᵆ�2

5
≥2√ 1

5ᵆ�2
⋅4ᵆ�2

5
= 4

5
，当且仅当 1

5ᵆ�2
= 4ᵆ�2

5
，即ᵆ�2 = 3

10
,ᵆ�2 = 1

2
时

取等号. 

①ᵆ�2 + ᵆ�2的最小值为4

5
. 

故答案为：4

5
. 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/91605500013

1011001

https://d.book118.com/916055000131011001
https://d.book118.com/916055000131011001

